



„Vajon mit sikerült megvalósítani a presbiteri eskü felelős vállalásaiból? Ismerjük-e egyáltalán egyházunk törvényes rendjét, melynek elfogadására és megtartására ígéretet tettünk?”

Üzenet az öltözőből ▶ 3. oldal

„Amikor az ember mögött ilyen családi háttér – három szolgálattevő generáció – van, az óhatatlanul összehasonlításra késztet, és ki ne szeretne ősei méltó utódjaként szolgálni?”

Beszélgés Blatniczky János nyugalmazott lelkésszel ▶ 10. oldal

„Belém markolt a gondolat is, hogy nem lehet egyedül bűnözni, mert az én bűneim másokat is megrontanak, távol tartanak, elidegenítenek Istentől. Ó, hány lélek riadt el, maradt éhesen, vagy éppen botránkozott meg rajtam!”

Lelki megújulásom... ▶ 11. oldal

A Krisztus-követők forintjai ▶ 2. oldal  
Magyar–szlovák „csúcstalálkozó” ▶ 4. oldal  
Hazatérés Csöngére ▶ 6. oldal  
Szakrális művészetek hete ▶ 7. oldal  
Hiába szól az ige? ▶ 11. oldal  
Sms-zuhatag az EPOT-on ▶ 13. oldal



## Távirati stílusban

Mintegy ezeröttszáz résztvevő jelenlétében rendezték meg a pestszentimrei Sportkastélyban szeptember 12-én az evangélikus presbiterok országos találkozóját (EPOT). Az eseményről a Magyarországi Evangélikus Egyház az alábbi közleményt juttatta el a Magyar Távirati Irodához.

Az evangélikus presbiterok országos találkozóján az ország minden részéből érkezett világi tisztségviselők meghallgatták Pröhle Gergely országos felügyelő helyzetjelentését régióink, Magyarország és az evangélikus egyház helyzetéről, majd a presbiterok képzésének lehetőségeivel foglalkoztak.

A Magyarországi Evangélikus Egyház aggodalommal tekint a szociális elesettség növekedésére Magyarországon, mely az egyházat is új feladatok és egyben lehetőségek elé állítja. Fontos, hogy a gyülekezetek mindenütt átérrezzék ez irányú felelősségüket, és a környezetükben tapasztalható szociális, emberi problémák orvoslásában tevékenyen közreműködjenek.

A magyarországi evangélikusok jelentős hányada szlovák anyanyelvű. Az egyház már csak ezért is egyértelműen érdekelt a magyar–szlovák viszony mielőbbi rendezésében. Megengedhetetlennek tartja, hogy a reformáció egyik alapértékéiként megjelent anyanyelvhasználat joga bármilyen okból sérüljön.

A Magyarországi Evangélikus Egyház gyülekezetei mindig fontosnak tartották, hogy élő kapcsolatot ápoljanak szűkebb és tágabb környezetükkel, világossá tegyék: az egyház a modern világban is megtalálhatja küldetését. Ennek jegyében az egyház vezetése új módszertannal folytatja világi tisztségviselőinek képzését, hogy így is növelje az egyház és az egész magyar társadalom javára tevékenykedő presbiterok csoportját.

„Isten munkatársai vagyunk.” (1Kor 3,9)



EVANGÉLIKUS PRESBITEROK ORSZÁGOS TALÁLKOZÓJA

▶ Felelős számvetésre gyűltek össze szeptember 12-én, szombaton a Magyarországi Evangélikus Egyház gyülekezeteinek presbitériumait képviselő küldöttek a pestszentimrei Sportkastélyban. Egyházunk világi tisztségviselői közül mintegy ezeröttszázan vettek részt az evangélikus presbiterok országos találkozóján (EPOT), amelyhez hasonló nagyszabású együttlétre mindeddig nem volt példa felekezeti hazai történetében.

Nyitóáhítatában Gáncs Péter, a Déli Egyházkerület püspöke a találkozó mottójáról – „Isten munkatársai vagyunk” (1Kor 3,9) – beszélt. Mint mondta, indokolt, hogy a hatéves presbiteri ciklus félidejében visszatekintsünk a megtett útra, másrészt – a sporthasonlatnál maradva – figyeljünk az Edzőre, aki „taktikai tanácsokkal” lát el bennünket a hátralevő időre. (Minderről Gáncs Péter jelen lapszámunk Égtájoló rovatában is kifejti gondolatait. – A szerk.)

### Hangolódás

A regisztrációra várakozókat a Sportkastély bejáratánál a XVIII. kerület Dohnányi Ernő nevét viselő zeneiskolájának ifjúsági fúvószenekara szórakoztatta hangulatos térzenével, míg odabent a csarnokban az evangélikus rézfúvóegyüttes „hangolt” az Evangélikus Hittudományi Egyetem (EHE) Egyházzenei Tanszékén is oktató Johann Gyula csömöri lelkész dirigálásával.

▶ Folytatás a 8–9. oldalon



FOTÓK: Mészáros Gábor

## Partnerség Krisztusban

■ DR. FÁBRI GYÖRGY

„Isten munkatársai vagyunk.” Bűske öntudatot ad, ám egyben komoly felelősséget is ró a keresztény emberre az első országos evangélikus presbiteri találkozó ígéje. Még inkább átérzhetők ezt a jelenlévők Gáncs Péter püspök szolgálatát hallgatva, aki felidézte a bibliai szöveg merészebb német fordítását, miszerint „partnerei vagyunk Istennek”. De vajon mennyire vagyunk képesek partnerségben lenni egymással, saját gyülekezetünkkel, egyházunkkal?

Partnernek lenni, vagyis részt venni egymás munkájában, gondolataiban, életében, hitében és bizonytalankodásában egyaránt. Mindenki, aki barátságban, házasságban, családban, bajtársiasságban, munkahelyi vagy lakóhelyi közösségben, szociális-nemzeti összetartozásban megtapasztalta ezt a részesedést, tudja, hogy micsoda energiákat teremt az ilyen vállalás. És bizonyára azt is, hogy az egyszeri nekibuzdulásokon, formális alkalmakon túl semmire sem vezet, ha ez a partnerség nem alapul őszinteségen, szembenézni tudással, nyíltságon. Pröhle Gergely országos felügyelő előadásának (összefoglalóját az Evangélikus Élet is közölte 2009/36. számában) fogadtatása lesz a próbája annak, hogy a magyarországi evangélikusoknak – presbiteroknak és egyháztagoknak egyaránt – van-e elegendő hitbéli szilárdságuk ehhez a szembenézéshez, őszinteséghez.

Mert bármennyire mellékesnek tűnnek is a kegyelem spirituális élményéhez képest a mindennapi számok, az egyház jelenléte és jövőjét a statisztika tükrében is kötelességünk értelmezni. Márpedig ebben a tükröben felrázó adatokat láthatunk: az elmúlt két évtizedben, tehát abban az időszakban, amikor szabadságban működhett az egyház, és szabadságban élhetünk meg keresztény-protestáns hitünket, szinte ugyanannyival csökkent konfirmándusaink és a családi összetartozásukhoz Isten áldását kérők száma, mint az országos születés- és házasságkötésszám. Megdöbbentő ugyanakkor, hogy a kereszteléseket és temetéseket tekintve jóval magasabb arányú (tizenkét, illetve huszonöt százalékkal nagyobb!) a csökkenés, mint amennyit az országos születési és elhalálozási adatok indokolnának.

Míndez nem az evangélium gyengeségét mutatja, hiszen tudjuk: ahol akár csak ketten-hárman összegyűlünk az ő nevében, ott van Jézus velünk. Azonban a Magyarországi Evangélikus Egyházban majd negyedszázad óta gyűltünk össze, s a mi emberi-szervezeti kicsiségünk, ha nem tudjuk megőrizni és vonzóan felkínálni ezt a helyet mind több

kegyelmet kereső embertársunknak és felnövekvő gyermeknek.

Ezt a feladatot csakis olyan egyház lehet alkalmas teljesíteni, amelynek tagjai partnerei egymásnak, világi és lelki vezetőinek – amihez őszintén meg kell ismernünk önmagunkat. Nem könnyű ez az út – a népmozgalmi adatokat ismerve tanulságos volt látni, amint a majd másfél ezer presbiter, lelkész, egyházi munkás döntő többségében pozitív válaszokat adott Gáncs püspöknek a gyülekezetek helyzetét firtató kérdéseire.

Az ilyesféle emberi gyarlóságokat segíthet levetkőzni a társadalomkutatás objektivitása. Ezért indítunk olyan kutatást az egyházon belül, amely a szociológiai felmérések módszertanával tárja fel az egyháztagoknak, a presbiteroknak, az egyházi intézmények munkatársainak, a lelkészeknek és az egyházi vezetőknek a véleményét, azt, miként élik meg evangélikusságukat. Mennyire és hogyan kötődnek gyülekezetükhöz, miképpen gyakorolják hitüket, mit gondolnak a világi és lelkési szolgálatokról, hogyan látják az egyházat a társadalmi gondok közepette – ilyesféle kérdéseket feldolgozva, a résztvevőknek a szakmai szabályoknak megfelelően névtelenséget biztosítva igyekszünk hozzájárulni az egyházi önmegismeréshez.

Egy ilyen, sok érzékenységet felszínre hozó munkán csak akkor lehet áldás, ha a hívek, különösen pedig a presbiterok, lelkészek és egyházi intézmények közös ügyévé válik. A korábbi évtizedekben joggal alakult ki gyanakvás az „informálódásokkal” szemben – de mostanára a szabadság felelősségét is értenünk kell, azt tehát, hogy számadással tartozunk a nekünk juttatott talentumokról. Márpedig ezek közé tartozik az egyházért, a magunk és testvéreink gyülekezetéért viselt felelősségünk, a véleményalkotásnak s megfogalmazásának felelőssége is.

Az önmegismerés eszközt ad az egyház vezetőinek és a gyülekezeteknek a kezébe egyaránt, megerősít minket. A presbiteri találkozó százánál is több sms-kérdése mutatja, hogy van érdeklődés és energia az egyházban – a most formálódó egyházi stratégia éppen erre az energiára, a jobbát akarásra támaszkodva lehet sikeres.

Hogy a presbiteri közösségek, a lelkészek és az egyházi vezetés a következő hetekben miképpen dolgozzák fel a találkozó élményét és tartalmát, az érződni fog az együttműködések alakulásában. Azonban a közös imádság, a közös éneklés, a beszélgetések, a viták, a presbiteri képzés távlatainak megismerése bizonyosan építőkövei lehetnek annak a partnerségnek, amelyet az egymás iránti őszinteség és az imádság emelhet fel a Krisztusban való partnerséghez.







## Konferencia a „zoknigyárban”

▶ Erdélyt, illetve a közép- és délkelet-európai térséget érintő kérdésekkel foglalkozik a *Studium Transylvanicum*. A németországi székhelyű szervezet tagjai gimnazisták, doktoranduszok, fiatal kutatók, a legkülönbözőbb szakterületek képviselői. Éljenek akár Ausztriában, Magyarországon, akár Németországban, Romániában vagy Svájcban, közös bennük az Erdély többnyelvű kultúrája, történelme iránti érdeklődés. A társaság rendszeresen szervez szemináriumokat, tudományos tanácskozásokat – akadémiai hetüket (Siebenbürgische Akademiewoche) idén immár huszonnegyedszer rendezték meg. A programnak idén nyár végén második alkalommal adott otthont Szászfehéregyháza.



léka román anyanyelvű cigány, a maradék román, és van egy magyar anyanyelvű: a Marosvásárhely melől odaszármazott cigány ember, a kovács.

Bár Brassó megyében most már az alsóbbrendű utak is aszfaltosak, Kóhalomtól Szászfehéregházáig becsületesen porzott az autó után az út. S ha hiszik, ha nem: a falusiak kérésére nincs aszfalt. *Karoline Fernolend*, a község egyik előljárója maga járt közben az ügy érdekében, hogy elkezdjék a tömegturizmust. A közelmúltban már így is a sokezedrek belépőjegyet tépték le a vártemplom kapujában.

Mondanom sem kell, hogy nemcsak Karoline áll a falu élén, hanem egész családja. Hetven év fölötti édesanyja franciául is megtanult, hogy a sok turistát körbevezethesse a 12. századi, gyönyörű, festett kazettás és bútorzatú evangélikus templomban és az azt körülvevő kis múzeumban. Ha nincs is ott, a kapubejáraton a címe, bárki megkeresheti. Ha éppen nem érne rá, mert hát a munka sehol sem áll meg, akkor ott terem a kisebbik lány, aki nem bírta a nyugati levegőt, s inkább visszajött szülőfalujába. Aztán ott a családító. A

megjárta. Most inkább itthon vállalkozik. Karoline pedig mindenben segíti. Elvégre kölcsönösen szükségük van egymásra. Az utcán meg csupa zoknit kötő asszonyt láttam. Ha valaki kiült a padra, vitte magával a kötetet is. Ha ketten összejöttek beszélgetni, nemcsak a szájuk, a kezük is járt. Egy cigányné is éppen pihent a füben, de közben szaporán kötött. Mert így kezdődött a fellendülés. Ebben a biovilágban valaki kitalálta, hogy a házi gyapjából készült zokni jó pénzt hozhat Nyugat-Európából. És a pénzzel együtt lassan a turisták is jönni kezdtek.

Látnivaló pedig bőven akad. Főleg egy néprajzkutatónak szemet gyönyörködtető minden. Ha már az évszázadok során megőrizték jellegzetes házformáikat, az értéket felismerő előjáróság azokat támogatja, akik hagyományos módon és technikákkal újítják fel házaikat.

Az azonban még számomra is rejtély, hogy miként maradt meg ennyire archaikusnak a falu.

A házak berendezése is letűnt korokat idéz. Csodálkoztak is a modern világból érkezők, mikor fiókos ágyban kellett aludniuk. De a hangulat hatott, és senki sem panaszkodott, hogy az

## A hét nap csodája

*Ünnepeljük együtt a teremtés hetét szeptember 27. és október 4. között*

*A technikai fejlődés, haladás mögött messze elmarad az ember morális növekedése – mondogatják már régen a tudomány, a szellem és a lélek felelős gondolkodói világszerte. Közhangos példa, hogy a kőbaltá használatahoz elengedhetetlen morális, spirituális felkészültség nem elegendő a termodinamikai energia használatához.*

*S ami a béke vonatkozásában igaz, az igaz a környezeti és a társadalmi igazságosságra is. A 21. századi technológiára épülő termeléshez, energiafelhasználáshoz, szállítmányozáshoz, valamint az ezekkel járó melléktermékekhez és mellékhatásokhoz minősített igazságérzet és erkölcsi felelősség-tudat szükséges. Világunk természeti és társadalmi jelenségei vészjóslóan mutatják, hogy az emberi lehetőség és képesség, valamint az emberi felelősség és tisztesség közötti szakadék óriási és tarthatatlan. További növekedését meg kell állítani, s ha még lehet, csökkenteni kell.*

*Ebben a vállalkozásban különös szerepet töltenek, tölthetnek be azok a hívó emberek, akik a természet mögött és fölött nem véletlenszerűséget, esetlegességet és még csak nem is materiális szükségszerűséget, hanem bölcs és szeretetteljes isteni, teremtői akaratot látnak. Ennek jegyében született a Magyarországi Egyházak Ökumenikus Tanácsának (MEÖT) 2008. december 1-jei közgyűlésén elfogadott idevonatkozó határozat: „...a Teremtő iránti hálánk és hódolatunk kifejezése, a teremtett világ tudatos megőrzése és felelős védelme, továbbá ökumenikus együttműködésünk kiszélesítése és megerősítése érdekében 2009-től a szeptember utolsó és az október első vasárnapja közötti időszakot teremtésvédelmi hétként hirdessük meg és ünnepeljük a Magyarországi Egyházak Ökumenikus Tanácsa taggyülekeizetivel tartozó gyülekezetekben és intézményekben.”*

*Nyilvánvaló, hogy e döntés és szándék mögött ott áll az egész európai keresztény közösség által elfoga-*

*dott Ökumenikus Charta idevonatkozó vallomása is: „A teremtő Isten szeretetébe vetett hittel hálásan ismerjük fel a teremtett világban Isten ajándékát, s így a természet értékét és szépségét. De mélyseges aggodalommal látjuk azt is, hogy a föld nyersanyagtartalmait némelyek gatlástalanul kiaknázzák, tekintet nélkül önértékükre, korlátozott voltokra és arra, hogy ezek a jövőendő nemzedékek számára is szükségessé válnak. Eppen ezért közösen lépünk fel annak érdekében, hogy a tartós életfeltételek biztosítottak legyenek az egész teremtett világ számára. Isten előtti felelősségünk tudatában közös kritériumokat kell találnunk és érvényesíteniük annak megkülönböztetésére, mi az, amit tudományosan és technológiailag megvalósíthatunk, erkölcsileg azonban nem tehetünk meg. Mindenképpen elsőbbsége van minden ember méltóságának azzal szemben, ami technikailag megvalósítható.”*

*Gondolatok, ajánlások és elkötelezettség mentén arra hívjuk a MEÖT taggyülekeizetivel (református, evangélikus, baptista, metodista, anglikán és ortodox) gyülekezeit, intézményeit és a hozzájuk kötődő szervezeteket, hogy a szeptember utolsó és október első vasárnapja közötti időszakban a hívek ökumenikus közösségében – lehetőség szerint a római katolikus egyház híveinek és a civil társadalom elkötelezett tagjainak a részvételével – tartsanak beszélgetéseket, imádságokat, teremtésvédelmi akciókat. Ezzel szenteljenek ünnepet a Teremtőnek, és ezzel szerezzenek védelmet a teremtésnek.*

*Ehhez a munkához színvonalas és praktikus segédanyagot és plakátot juttattunk el taggyülekeizetiekhez. A teremtés ünnepkörének közeledtével minden kedves olvasónk szíves figyelmébe, imára, dicsőítésre és tetterre kész, hívó szeretetébe ajánljuk a teremtés hetének méltó megünneplését.*

■ DR. BÓNA ZOLTÁN  
főtitkár (MEÖT)



ez sem fedi teljesen a valóságot, hiszen a pusztulásra ítélt falvak között számos román közösség lakhelye is szerepelt Kárpátokon belül és kívül egyaránt. Szászfehéregházáért ekkor mozdult meg először Nyugat-Európa. Franciák, belgák akartak segíteni a falun, s tették is első között az 1989. decemberi események után.

Ennek ellenére 1990 márciusa után a szászok kitepedése felgyorsult. Az akkor még több száz fős közösségből mára huszonegyen maradtak. Egy nő nemrég visszaköltözött Németországból, választott hazájából, így lettek huszonketten. A többiek – pár száz lakos – 67 száza-

konferencia egy hete alatt hangját sem hallottuk, de szeme mindenütt ott volt. Még ki sem ürült a levesestál, de már hozta vagy hozatta a következőt. A gazda szeme ezúttal nem csak a jószágot hizlalta.

Tudja ott a dolgát minden családtag, szomszéd, nő vagy férfi, szász, román vagy cigány. A falu kovácsa egyben a helység látványossága is. Persze ő is élvezi a külföldiek olykorai tudatlanságát, naiv csodálkozását ősi mesterségét illetően. Esetünkben külön boldog volt, hogy magyarul adhatta elő tudományát.

Aztán ott a téglavető cigány család. A családító már Olaszországot is

áryékszék az udvar végében volt. A városi zajhoz szokott fülnek igen szokatlan volt a reggel csendjét megtörő marhakolomp is.

Szóval ez itt az ajánlat, sőt mondanthám, a keres helye. Aki teheti, látogasson el ebbe a múltból maradt, elzárt és mégis közismert faluba. Ezáltal támogathat egy olyan kultúrát, amely valamikor része volt történelmünknek, s amely hovatovább muzeális állapotba kerül. Ha a megmaradt szász evangélikusok életének az effajta turizmus is értelmet ad, talán picit lassítható a végleges eltűnésük Erdély területéről.

■ VERES EMESE-GYÖNGYVÉR

Átölel minket jóságod,  
Teremtőnk

*A hét nap csodája*



Ünnepeljük együtt  
a teremtés hetét  
2009. szeptember 27.  
és október 4. között!

Helyszín és időpont:

Teremtésnaponként a Magyar Televízióban  
2009. szeptember 27-én, 11 órakor.  
Élő közvetítés a zuglói evangélikus templomból  
(1147 Budapest, Lócsei út 32.)

További információ: <http://ararat.lutheran.hu>





# Evangelikus presbiterek országos

► Folytatás az 1. oldalról

Fúvósaink az egész nap folyamán szolgálták zenei aláfestéssel, többnyire az Evangelikus Kántorképző Intézet igazgatója, *Bence Gábor* vezényeltek közös éneklésekhez.

Az ország mintegy háromszáz településéről érkezők már a találkozó helyszínéhez közelítve megtapasztalhatták a házigazda pezsztentlőrinci-pezsztentimrei gyülekezet önkénteseinek mindenre kiterjedő figyelmességét, hiszen az autósokat jól látható plakátok navigálták a modern, majd minden szempontból ideális feltételeket biztosító létesítményhez.

*Kákay István Dezső*, a Magyarországi Evangelikus Egyház (MEE) Országos Irodájának igazgatója maga is a vendéglátó gyülekezet presbitereként köszöntötte az egybegyűlteket, és látta el mintegy hét órán át a korántsem csupán a pódiumra lépők fel- és lekonferálásában kimerülő „színpadmesterei” feladatokat. Igaz, *Győri Gábor* esperes és helyi lelkész-társai vezetésével nagyszerű csapat segítette a találkozó zavartalan lebonyolítását. A narancssárga pólót viselő rendezőknek egyedül talán a két nagyméretű vásznonra vetített álló- és mozgóképek érvényesülését lehetővé tévő optimális fényviszonyokat nem sikerült „beállítaniuk” az üveg- tétővel is büszkélkedő sportsarokban...

A találkozót és résztvevőit köszöntötte *dr. Mester László*, a kerület polgármestere, valamint *Nánási József*, a pezsztentlőrinci anyagyülekezet, illetve *Szabó József*, a pezsztentimrei leánygyülekezet felügyelője is.

A már említett püspöki nyitóáhtat nem csak tartalmában volt szokatlanul provokatív; *Gáncs Péter* azonnal eldöntendő kérdéseket intézett a presbiteri közösséghez, melynek tagjai a regisztráláskor kézhez kaptak –

népmozgalmi adataival szembesített: nemcsak a keresztelesek, a konfirmációk és a házasságkötések száma csökkent drasztikusan, de napjainkban még az elhunyt hozzátartozók számára egyházi temetést igénylők is lényegesen kevesebben vannak, mint voltak 1990-ben.

A jó hír, amely miatt e gyászos helyzet ellenére is bizakodva tekintethetünk a jövőbe, az, hogy hívó emberekként pontosan tudhatjuk, mi-



*Pröhle Gergely országos felügyelő*

hez, pontosabban Kihez kell igazodnunk. Isten előtt is felelősséget vállaló, tudatos és jogkövető állampolgárokként emberközömben kell lennünk, láthatóvá kell válnunk a társadalom számára, és – ahogyan célkitűzéseként az *Élő kövek egyháza – az evangelikus megújulás stratégiája* is megfogalmazza – egyházunknak a gyülekezetek szolidáris közösségévé kell válnia.

„A Szentlélek várásával egyidejűleg ideje felvonnunk a vitorlákat!” – biztatta cselekvésre presbiter testvéreit Pröhle Gergely.

## A jó presbiter holtig tanul

A spirituális megújulás szükségességén és a gazdálkodási-szervezési fegyelem szigorúbb érvényesítésén túl a gyülekezet- és egyházépítéshez

és *Újszövetség* könyveiben mélyülnének el a hallgatók, valamint egyház- és gyülekezetismereti óráik lennének. A második év tematikájában olyan „tantárgyak” szereplnének, mint a *Biblia olvasása és értelmezése; egyháztörténet és hitvallások; ökumenika; liturgia*; valamint *gyülekezetépítés és misszió*. A koncepció kidolgozója nem titkolta a református testvéregházban már évek óta működő presbiteri szövetség modelljét is szem előtt tartotta.

„Isten megtérést és teljes odaszánást vár tőlünk – hangsúlyozta a vetített képes tájékoztató végén Győri Gábor –, azt, hogy valóban felkészülten végezzük presbiteri szolgálatunkat.”

## Kérdések tengerében

Pröhle Gergely délelőtti előadása, valamint a presbiterképzés tervezetét ismertető tájékoztató után egy-egy fórumbeszélgetés volt hivatva görcső alá venni a főbb kérdéseket. E „kerekasztal-beszélgetések” nem kárhoztatták passzivitásra a hallgatókat, a küzdőtérén és a lelátókon

*Gyöngyi* teológust, az Evangelikus Hittudományi Egyetem docensét és Pröhle Gergelyt ütköztette a kérdésekkel. A délutáni „panel” még né-

Bár a helyszínen arra sem volt esély, hogy a – lapunk e számának 13. oldalán hiánytalanul közölt – kérdések mindegyike elhangozzék, a Dé-



*Bence Gábor a gyülekezetre fülel...*

pesebb volt: *Varga Gyöngyi* mellett *Hallgatóné Hajnal Judit*, a győri Péterfy Sándor Oktatási Központ igazgatója, *Sárbogárdról Böjtös Attila* nem lelkészi egyházi munkás, *D. Szebik Imre* nyugalmazott püspök,

li Egyházkerület felügyelőjeként mindkét témakörben jártas vitavezető jó érzékkel emelte ki a leginkább tárgyhoz illő felvetéseket.

A tárgyalt kérdések többsége a presbiterség fogalmára, a presbiterekkel szemben támasztott „követelményekre” (megtérés mint a tisztségvállalás feltétele, magától értendő részvétel az istentiszteleti alkalmon stb.), a presbiterek feladataira és – ezzel összefüggésben – a lelkész és a presbitérium közötti feladatmegosztásra vonatkozott.

A presbiter Krisztus követeként él és dolgozik, az evangélium titkát képviseli. Folyamatos kapcsolatban áll Jézussal, és engedi, hogy rajta keresztül a Szentlélek munkálkodjon. Fontos – egészítette ki *Varga Gyöngyi* és *Győrfi Károly* szavait *Fábrí György* –, hogy a hívő keresztény életnek külső, a közösség által is jól látható jelei legyenek, mert az egyház társadalmi megítélését és presztízsét (szakszóval élve: bizalmi indexét) csak így lehet növelni.

Hogy a gyakorlatban ez mit jelent, arról megoszlottak a vélemények. A megszólalók közül többen is úgy fogalmaztak, hogy a presbiterek elsődleges feladata a gyülekezet anyagi bázisának megteremtése és a lelkész tehermentesítése az adminiszt-



*Balról jobbra: Radosné Lengyel Anna, Győrfi Károly, Varga Gyöngyi, Fábrí György és Pröhle Gergely*

– egyházkerületenként – helyet foglalók sms-ben feltett kérdéseikkel, megjegyzéseikkel maguk is alakíthaták a pódiumon folyó polémiát.

A beszélgetéseket moderáló *Radosné Lengyel Anna* délelőtt *Győrfi Károly* vegyész mérnököt, az óbudai gyülekezet felügyelőjét, *dr. Fábrí György* szociológust, *dr. Varga*

*Pálmai István* és *Garádi Péter*, a paksi, illetve a budaörsi gyülekezet felügyelője, továbbá *Végh Szabolcs* balatonszárszói presbiter, az ottani Evangelikus Konferencia- és Missziói Otthon igazgatója fejtette ki véleményét a témáról, és próbálta megválaszolni a nagy számban érkező kérdéseket.



*Sárga, kék – igen, nem*

narancssárga előlappal és kék hátlappal nyomott – mappájuk megfelelő oldalának felmutatásával válaszolhattak igennel vagy nemmel...

## Vitorlát fel!

Hogy az a helyzet, amelyben lelkészeinknek és presbitereinknek hely kell(ene) ma állniuk, „nem túl rózsás”, azzal egyházunk országos felügyelője szembesítette szolgatársait. *Pröhle Gergely* (kelenföldi presbiter) *Honnan hová, evangelikus egyház?* című, kivonatolva már az *Evangelikus Élet* szeptember 6-ai számában vázolt nagy ívű előadásának néhány „tételle” – miként az ebédszünetben elcsípett véleményekből kitűnt – többek-re szinte sokkalóan hatott. Pedig az előadó csupán az elmúlt húsz év

képzett, tudatos presbiterekre van szükség. Ezért az Evangelikusok Közössége az Evangeliumért (EKE) bibliaiskolája, az Evangelikus Hittudományi Egyetemen folyó akkreditált pedagógus-továbbképzés és a *D. Szebik Imre* nyugalmazott püspök által elindított gyülekezetimunkatárs-képzés mellett egy új felnőttképzési forma bevezetésének lehetőségét is e találkozó vizsgálták meg és véleményezték a megjelentek. Tervezetét *dr. Fabiny Tibor* tanszékvezető egyetemi tanár, a Budai Egyházmegeye – az EPOT előkészítésében is aktívan részt vett – felügyelője dolgozta ki; a dokumentum főbb pontjait – távollétében – *Győri Gábor* ismertette.

Az akár már 2010 ősztől beindítható képzés alapozó részében az Ó-





# találkozója – 2009. szeptember 12.

ratív, jogi, pénzügyi-gazdálkodási feladatok alól, míg például Garádi Péter amellet foglalt állást, hogy a korábban felsorolt teendőket a presbiteri tisztséget nem viselő gyülekezeti tagoknak kell elvégezniük, a pres-

megőrzéséhez – a legkülönbébb témákban összesen több mint száz kérdést, üzenetet, hozzászólást fogalmaztak meg „nyilvánosan” is a találkozó résztvevői. Bár véleményük bővebb kifejtésére nem volt lehető-

lepő”? Nos, ha a presbiter saját – nevére szóló – példányáért minden héten kész a gyülekezet központi címére „zarándokolni”, nagy valószínűséggel folyamatosan látogatja majd az istentiszteleti alkalmakat, folyamato-

a személyes, illetve a kollektív bizonyágtétel fontosságát hangsúlyozó rövidfilmmel kívánta „felrázni” az ekkor már több mint két óra egy helyben ülő gyülekezetet, majd egy közösen énekelhető hitvallás megszólaltatásához kérte a presbiter és a jelen lévő muzsikusok segítségét. Az előzetes próbalehetőség híján igencsak kockázatos vállalkozás sikerében a legfőbb érdem Benke Gábor karnagyé, nem utolsósorban pedig az „Adjátok régi hitem, mert csak az jó nekem” refrénű spirituálé kottájával aznap reggel megismerkedő fúvósoké. A „jam session-be” torkolt igazi örömeleklésben – mások mellett – Győri Gábor, Győri János Sámuel és Prőhle Gergely is bekapcsolódott, így a finálé némiképp feledtetni tudta, hogy a fényviszonyok miatt a videoklipek viszont nemigen tudtak „érvényesülni” a vásznon. (T. Pintér Károly nem véletlenül hívta fel a figyelmet egyházzunk internetes portáljára: <http://www.evangelikus.hu/aktualis/maradjanak-velunk-2013-az-evangelikus-elet-jatekra-buzditotta-a-resztvevoket/> címen most azok az internet-hozzáféréssel rendelkezők is megtekinthetik az EvÉlet-óra filmanyagát, akik a helyszínen sem láthatták...)

## Monológ a margón (Kanczler Klára monori presbiter)

Csodálatos volt ennyi emberrel együtt imádkozni! És hogy a délutáni játékos meglepetésben pont Nickről (Nick Vujicic szerb származású ausztrál fiatalember végtagok nélkül született, de így is teljes értékű életet él – a szerk.) néztünk meg egy kisfilmet... Néhány nappal ezelőtt – amikor elesettségekben a „Ne félj, mert megváltottalak” (Ézs 43,1) íge kapcsán keresgéltem az interneten – bukkantam rá a történetére. Akkor is és most is nagy hatással volt rám. Van kezem és lábam, van egy nagyszerű családom – ha ő fel tudott állni...

Régebben szerettem volna képviselő lenni a lakóhelyemen, és csalódott voltam, amiért nem sikerült. Amikor felkértek arra, hogy presbiter legyek, akkor döbentem rá: mi lehetne nagyobb-megtisztelőbb dolog annál, mint Istent képviselni?

Időnként túlságosan türelmetlen vagyok, és azt szeretném, ha munkánk gyümölcsei most azonnal beérnének. Máskor elbizonytalanodom, hogy vajon jól végzem-e a feladatomat, de ilyenkor mindig kapok valamiféle megerősítést – egy ígét vagy néhány kedves mondatot –, ami átrendíti a holtpontra. Mert igenis csinelni kell!

A találkozón sok szó esett arról, hogy mi a lelkészek és mi a presbiterek feladata. Bevallom, amikor azt mondták, hogy a presbiterek többet tehetnének, először kicsit sértve éreztem magam, mert úgy érzem, elég sokat dolgozom a gyülekezeteimért. Aztán beledöntöttem, milyen különbözőek az egyházakozségeink. Van, ahol „elég”, ha a presbiter lelkis szolgálatokat láttnak el, mert van más, aki tud segíteni, mondjuk, a festésben-mázolásban. De van olyan is, ahol a presbitereknek – a lelkészükkel együtt – igenis meg kell küzdeniük a mindennapokkal, és szinte minden feladatot ők kell, hogy elvégezzenek. Természetesen a lelki szolgálat segítése lenne az elsődleges „megbízásuk” – de ha épp arra van szükség, akkor egy presbiter is nyugodtan söprögethet.

A sok probléma hallatán kicsit megriadtam, de mivel gyermekevangélicizációval foglalkozom – Isten ezt a feladatot helyezte a szívemre –, erőteljesen bízom benne, hogy ha meghallgatjuk az Úr szavát, és igenis megtartjuk azt, hogy „engedjétek hozzám jönni a kisgyermekeket” (Mk 10,14), akkor nem fogunk elveszni.

Az együttes kereszthordozás a legfontosabb. Ne várjuk azt, hogy minden csodálatos legyen, hiszen az Úr Jézus is nagyon sokat szenvedett. Ha tetszik, ha nem, nekünk is vinni kell a keresztet.

Lejegyezte: V. J.



Balról jobbra: Radosné Lengyel Anna, Böjtös Attila, Garádi Péter, Hallgatóné Hajnal Judit, D. Szevik Imre, Végh Szabolcs, Varga Gyöngyi és Pálmai István

bitereknek pedig egyértelműen az evangélium terjesztésében kell aktív szerepet betölteniük, és a lelkész spirituális szolgálataiból kell részt vállalniuk.

A véleménykülönbségek a presbiterképzésre vonatkozó kérdésekben, illetve válaszokban is megmutatkoztak. Többen nehezményezték, hogy a tervezett képzésben nincs olyan blokk, amelyben gazdasági-pénzügyi ismeretekkel véteznék fel a hallgatókat, s hogy a tanrend egyébiránt csaknem megegyezik az EKE bibliaiskolájának tanrendjével. Mások azt kérdejelezték meg, hogy a presbiterképzésének „központosított” formában kellene történnie.

Hogyan viszonyuljon a gyülekezet a lelkész válásához; hogyan alakul a hittanpénzek ügye; nem visszalépés-e az új liturgia, és rá lehet-e erőltetni a gyülekezetekre; költségvetésének hány százalékát költi misszióra az egyház; versenytársak-e a kisegyházak; milyen segítséget kapnak a lelkészek saját lelki egészségük

ségük, néhány igen-nemmel megválaszolható kérdésben azért – a szavazólapként is funkcionáló mappák magasba emelésével – érzékeltetni tudták, hogy körükben merre billen a mérleg nyelve.

### Példaképei a nyájnak

Az útra bocsátó elnök-püspöki áldás előtt hetilapunk szerkesztőinek játékos meglepetését ígérte a program. A Zákus Médiacentrum négy évvel ezelőtti, az EvÉlet-napra készített rövid klipjének levetítése után Boda Zsuzsa szerkesztőségvezető elsőként a Luther Kiadó igazgatóját szólította a pódiumra. Kendeh K. Péter igen vonzó, ám némiképp valóban meglepő előfizetési ajánlattal rukkolt elő: lapunk árából jelentős árkedvezményre számíthatnak mindazok, akik presbiter társaikkal egyetemben úgy döntenek, hogy 2010-től együtt, egy címre rendelik meg az Evangélikus Életet. (Ez irányú szándékukat a presbiteriumok november 30-ig jelezhetik kiadóknak.) S hogy mi ebben a „meg-

san szoros kapcsolatban marad lelkészével, presbiter társaival is...

Lapunk törekvésével összhangban T. Pintér Károly főszerkesztő két,



„Adjátok régi (ösi) hitem...” – énekeltek a pódiumon is az élő hitre jutás elementáris élményéből újra és újra erőt meríteni vágyó presbiterek és lelkészek



FOTÓK: Mészáros Gábor



VITÁLIS JUDIT





# NAPPOS OLDAL

Szerkesztette: BODA ZSUZSA

## A teremtés hete

► Isten megteremtette gyönyörű világunkat, és nekünk, embereknek adta, hogy okosan használjuk. Ezért az ajándékért naponta hálát kell adnunk! Az egyházakban úgy döntöttek, hogy jövő vasárnaptól egy héten át sokféle programmal közösen ünneplik meg az emberek a teremtést. Ezt a hét napot el is nevezték a teremtés hetének. Lehet, hogy a ti gyülekezetetekben is lesz rajzverseny, képvetítés, esetleg vetélkedő ezzel kapcsolatban. Most egy totót oldhattok meg. A helyes válaszok betűiből egy szót olvashattok össze.

1. **Hány nap alatt teremtette Isten a világot?**

**m** egy **t** hat **k** hét

2. **Hányadik napon választotta el a szárazföldet a tengertől?**

**ö** első **e** harmadik **á** negyedik

3. **Mit teremtett még ezen a napon Isten?**

**r** a növényeket **f** a halakat **z** az égiteket

4. **Mit csinált a Teremtő a hetedik napon?**

**í** megteremtette az égiteket **ú** megteremtette az embert **e** megpihent

5. **Mit teremtett az ötödik napon?**

**m** a vízi állatokat és a madarakat **g** az égiteket **c** a szárazföldi állatokat

6. **Mi volt az első, amit Isten megteremtett?**

**h** a szárazföld **r** az égiteket **t** a világosságot

7. **Hányadik napon teremtette a szárazföldi állatokat?**

**ö** ötödik **é** hatodik **ü** hetedik

8. **Hányadik napon teremtette az embert?**

**d** az első **p** az utolsó **s** a hatodik

Megfejtés: .....

## OVISOKNAK

Melyik mit eszik? Kösd össze őket!



## Kibővített óvodába várják a „kisindeákokat”

A bővítési munkálatok befejeztével a megszokott, családi környezetben és új, világos, tágas csoportszobában várja növendékeit a Deák téri Kisdeák Evangélikus Óvoda az induló munkaévben. A gyülekezet és az intézmény munkatársai az elmúlt küzdelmes hónapokban megtapasztalt erőforrásokért és az új lehetőségeikért adtak hálát Istennek szeptember 6-án a Deák téri templomban megtartott tanévnyitó családi istentiszteleten.

■ SMIDÉLIUSZ ANDRÁS felvétele



## Kedves Gyerekek!

### GYERMEKVÁR



► Mostani hatrészes sorozatunkban Jákób történetét eleveníthetik fel. Minden alkalommal megoldhattok egy-egy rejtvényt is. A megfejtéseket a végén, összegyűjtve küldjétek el szerkesztőségünk címére (Evangélikus Élet szerkesztősége, 1085 Budapest, Üllői út 24.). A borítékra írjátok rá: Gyermekvár.

### 2.

Ézsau és Jákób édesapja, Izsák nagyon megöregedett, a látása pedig annyira megromlott, hogy már nem is látott. Egy nap magához hívatta Ézsaut, a nagyobbik fiát, és azt mondta neki:

– Fiam! Látod, nagyon megöregedtem, hamarosan meg fogok halni. Fogd hát az ijadat, menj ki a mezőre, és lőj nekem egy vadat! Aztán készíts belőle finom ételt úgy, ahogy én szeretem. Hadd egyem meg, és utána megáldalak az apai áldással az Úr előtt.

Izsák ugyanis Ézsaut jobban szerette, mint a kisebbik fiát, ezért neki akarta adni az apai áldást.

Rebeka, Izsák felesége a sátornál hallgatózott, és nem tetszett neki, hogy férje Ézsaut akarja megáldani. Neki ugyanis Jákób volt a kedvence. Tudta, hogy ebben az áldásban minden jót idősebb fia fog kapni, ezért így szólt Jákóbbal:

– Siess, hozz két kecskegidát a

nyájból! Levágjuk őket, és finom ételt készítünk belőlük, te pedig beviszed atyád sátrába. Azt fogja gondolni, hogy a testvéred az, és te kapod majd az áldását, nem pedig a bátyád.

– De Ézsau szőrös, és ha megérint apám, észre fogja venni a különbséget! Akkor majd nem áldást kapok tőle, hanem átkot...

– Ha ez így lenne, engem sújtszon az átok. Te csak tedd, amit mondtam neked!

Jákób úgy is tett, ahogy anyja mondta neki. Amikor elkészült az étel, Rebeka ráadta Ézsau legszebb ruháját, kezére és nyakára pedig ráerősítette a kecskegidák bőrét, majd beküldte őt Izsák sátrába.

– Apám! – mondta, amikor belépett.

– Ki vagy te, fiam? – kérdezte Izsák.

– Én vagyok Ézsau, a te elsőszülött fiad. Úgy tettem, ahogy mondtad, kelj hát fel, egyél, és utána áldj meg engem!

– Hogy lőttél ilyen hamar vadat, hogy már itt is vagy a kész étellel?

– Az Úr elem küldte.

– Gyere közelebb, hadd tapogassalak meg, hogy tényleg te vagy-e Ézsau.

Hozzáérve és végigtapogatva a karját, a kecskegida szőrére azt hitte, Ézsau szőrös karja az, hiszen nem látott semmit sem.

– A hang Jákóbé, de a kéz Ézsaué. Add ide, hadd egyek az ételből!

Amikor evett és ivott, akkor azt mondta:

– Gyere ide, és csókolj meg!

Ahogy Jákób hozzáhajolt, érezte Ézsau ruhájáról a mező illatát, így azt gondolta, hogy tényleg az idősebbik fia az. Ezért megáldotta őt az apai áldással.

Éppen hogy kilépett a fiú a sátorból, amikor megjött Ézsau is az elkészített étellel.

– Itt van, apám, a pecsenye, ahogy kérted! Utána pedig áldj meg engem!

Izsák nagyon megrendült, amikor ezt hallotta.

– Ki vagy te? Te vagy Ézsau? Ki volt itt akkor az előbb, akit megáldottam, és áldott is leszel?

Ézsau rögtön tudta, hogy ez csak az öccse lehetett! Sírva kérte az apját, hogy őt is áldja meg, de ő már minden jót Jákóbnak kívánt.

A sátorból kijöve Ézsau bosszút forralt testvére ellen, és megfogadta, hogy apjuk halála után megöli őt. Ezért Rebeka sietve elküldte Jákóbot az ő szülőföldjére, hogy ott találjon feleséget magának.

Melyik út vezet Izsák sátrához?









